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S 00 WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST-0 Wymagania Ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach zadania „Zagospodarowanie terenu 
przy świetlicy wiejskiej w Nowej Kuźni.”. 
1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i należy je stosować w zlecaniu i wykonaniu 
Robót opisanych w podpunkcie 1.1. Specyfikację Techniczną jako część Dokumentów Przetargowych i należy odczytywać i rozumieć 
w odniesieniu do zlecenia wykonania Robót opisanych w pkt. 1.1. Wymagania Ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z 
niżej wymienionymi Specyfikacjami Technicznymi: 

ST l Nawierzchnie z kostki betonowej 
ST 2 Ogrodzenie 
ST 3 Tereny Zileni 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z w/w Specyfikacjami Technicznymi dla robót dotyczących za-

dania „Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej w Nowej Kuźni.”. 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z warunkami technicznymi, ST i po-

leceniami Inspektora nadzoru. 
1.4.1. Przekazanie Terenu Budowy 

Zamawiający przekaże Wykonawcy w terminie określonym w Umowie Teren Budowy wraz ze wszystkimi wymaga-
nymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, Dziennik Budowy i jeden komplet ST. W okresie przygotowania ofert Do-
kumentacja do wglądu znajduje się w siedzibie Inwestora. 
1.4.2. Dokumentacja Projektowa 
 

Przetargowa Dokumentacja Projektowa będzie zawierać projekt budowlany opracowany przez: 
 
PROJEKT TECHNICZNY – mgr inż. Waldemar ZIMA 

 
Wykonawca zobowiązany jest w cenie umowy opracować dokumentację; 

1. Projekt organizacji i harmonogram Robót. 
 

1.4.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST 
Specyfikacje Techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Inspektora nadzoru Wykonawcy stanowią 

część umowy, a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w 
całej dokumentacji. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentacji Projektowej, a o ich wykryciu 
powinien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku roz-
bieżności opis wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materia-
ły będą zgodne z ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Dane określone w Dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 
budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekra-
czać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projek-
tową lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, 
a Roboty rozebrane na koszt wykonawcy. 
1.4.4. Zabezpieczenie Terenu Budowy i Tablica Informacyjna 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania realizacji budowy, aż do za-
kończenia i odbioru ostatecznego Robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia za-
bezpieczające, w tym ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne 
do ochrony Robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy i zainstaluje w miejscu uzgodnionym z Inspektorem 
nadzoru Tablice Informacyjne zgodne z wymaganiami Prawa Budowlanego. Tablice będą w utrzymywane przez Wykonawcę 
przez cały okres realizacji Inwestycji. Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że 
jest włączony w cenę umowną. 
1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 
naturalnego. W okresie trwania Robót Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 
b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 

środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności 
społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 
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działania. 
Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych. 
2) Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
c) możliwością powstania pożaru. 
d) możliwością uszkodzenia istniejącego drzewostanu. 

1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt 

przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkal-
nych i magazynach oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 
przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane 
pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 
1.4.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się użycia 
materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisa-
mi. Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną jednostkę, jed-
noznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. Materiały, które są szkodliwe dla otocze-
nia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste), mogą być użyte pod warunkiem 
przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy, Zamawiający powinien otrzy-
mać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szko-
dliwych dla otoczenia zgodnie ze Specyfikacjami, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje 
tego poniesie Zamawiający. 
 
1.4.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. 
oraz uzyska od odpowiednich władz, będących właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Za-
mawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 
tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czaso-
wą dla wszelkiego rodzaju Robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na Terenie 
Budowy i powiadomić Inspektora nadzoru i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodze-
nia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował, 
dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane 
przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostar-
czonych mu przez Zamawiającego. 

 
1.4.9. Zaplecze budowy w czasie wykonywania Robót 

Wykonawca ma obowiązek na własny koszt zorganizować zaplecze budowy oraz znać i stosować w czasie pro-
wadzenia Robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony pracy. W okresie trwania Robót Wykonawca będzie utrzymywać Teren Budo-
wy i Zaplecze Budowy. 
Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) Lokalizację i utrzymanie porządku baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych. 
2) Lokalizację i utrzymanie porządku szatni i pomieszczeń socjalnych pracowników. 
3) Lokalizację i utrzymanie porządku sanitariatów. 
4) Lokalizację i utrzymanie porządku miejsca gromadzenia odpadów.  

1.4.10. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia w czasie wykonywania Robót 
Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa. Za-

pewni wyposażenie w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia 
personelu zatrudnionego na placu budowy. Uważa się, że koszty zachowania zgodności z wspomnianymi powyżej przepi-
sami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. 
1.5. Określenia podstawowe 
Inspektor nadzoru  - osoba wyznaczona przez Zamawiającego, upoważniona do nadzoru nad realizacją Robót i do występowa-

nia w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 
Kierownik budowy  - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami i do występowania w jego 

imieniu w sprawach realizacji umowy. 
Laboratorium  - laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszel-

kich badań i prób związanych z oceną jakości materiałów oraz Robót. 
Materiały  - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją Projektową i Specyfika-

cjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 
Polecenie Inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora nadzoru w formie pisemnej 
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dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna, będąca autorem Dokumentacji Projektowej.  
Przedmiar - wykaz Robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich wykonania. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na dwa tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do 
Robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywa-
nia tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. 
Zatwierdzenie partii (części) materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła 
uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z 
dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie postępu Robót. 
2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do Robót, były zabezpie-
czone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do Robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora 
nadzoru. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu Budowy w miejscach uzgodnionych z In-
spektorem nadzoru lub poza Terenem Budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 
2.3. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Terenu Budowy, bądź złożone w 
miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Jeśli Inspektor nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych 
robót niż te, dla których zostały zakupione to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inspektora nadzoru. Każdy 
rodzaj Robót, w którym znajdują się niezbadane i niezaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z 
Jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 
2.4. Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju materiału w wykony-
wanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze co najmniej dwa tygodnie przed użyciem 
materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inspektora nadzoru. Wybrany i zaak-
ceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 
3. SPRZĘT 

Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem typów i 
ilości wskazaniom zawartym w ST lub projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru; w przypadku 
braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność 
sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i 
wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 
wykonania Robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwier-
dzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub ST 
przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 
nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora 
nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące 
zachowania warunków umowy zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do Robót. 
4. TRANSPORT 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie materiałów/sprzętu na 
i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne pozwolenia od władz co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły 
będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich 
środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i 
wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową. Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczal-
nych obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych 
odcinków dróg publicznych na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanie-
czyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 
5. WYKONANIE ROBOT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Umową oraz za jakość zastosowanych materiałów 
i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową wymaganiami ST projektu organizacji Robót oraz polecenia-
mi Inspektora nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów Robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji Projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspek-
tora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu Robót zostaną, jeśli 
wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wy-
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znaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.  
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót będą oparte na wymaga-

niach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych.  
Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występują-

ce przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpły-
wające na rozważaną kwestię. Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczo-
nym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonaw-
ca. 
6. Dokumenty budowy 
6.1. Dokumenty budowy 
Dziennik Budowy 

Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od 
przekazania Wykonawcy Terenu Budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy 
zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Kierowniku Budowy. Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżą-
co i będą dotyczyć przebiegu Robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w 
Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem imienia i nazwiska 
oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden 
pod drugim, bez przerw. Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącz-
nika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru. Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 

- datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy, 
- datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej, 
- uzgodnienie przez Inspektora nadzoru harmonogram Robót, terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów Ro-

bót, 
- przebieg Robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w Robotach, 
- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 
- daty zarządzania wstrzymania Robót z podaniem powodu, 
- zgłoszenia i daty odbiorów Robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych odbiorów Robót, 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania Robót podlegających ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym 

w związku z warunkami klimatycznymi, 
- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji Projektowej, 
- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie wykonywania Robót, 
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z podaniem, kto je przeprowa-

dzał, 
- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 
- inne istotne informacje o przebiegu Robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą przedłożone Inspektorowi nadzoru do 
ustosunkowania się. Wpis Projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. Projektant 
nie jest jednak stroną urnowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy Robót. 
6.2. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz w/w następujące dokumenty: 
- pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 
- protokoły przekazania Terenu Budowy, 
- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, 
- protokoły odbioru Robót, 
- protokoły narad i ustaleń, 
- korespondencję na budowie. 

Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie 

któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej z prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiają-
cego. 
7. OBMIAR ROBOT 
7.1. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane w czasie obmiaru Robót będą zaakceptowane przez Inspektora 
nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają 
badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą 
przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie przez cały okres trwania Robót. 
7.2. Czas przeprowadzenia obmiaru 

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem Robót, a także w przypadku występo-
wania dłuższej przerwy w Robotach. Obmiar Robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar Robót pod-
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legających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wyko-
nywane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 
szkicami. 
8. ODBIÓR ROBOT 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST Roboty podlegaj ą następującym etapom odbioru: 
a) odbiorowi Robót zanikających i ulegających zakryciu, 
b) odbiorowi częściowemu, 
c) odbiorowi wstępnemu 
d) odbiorowi końcowemu. 

8.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych Robót, 

które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w cza-
sie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu Robót. Odbioru Robót dokonuje 
Inspektor nadzoru. Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednocze-
snym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od 
daty zgłoszenia wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i ilość Robót ulegających 
zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o 
przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 
8.2. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części Robót. Odbioru częściowego Robót dokonuje się wg 
zasad jak przy odbiorze ostatecznym Robót. Odbioru Robót dokonuje Inspektor nadzoru. 
8.3. Odbiór ostateczny Robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i war-
tości. Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 
Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora i Inspektora nadzoru. Odbioru ostatecznego 
Robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca Robo-
ty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz 
zgodności wykonania Robót z Dokumentacją Projektową i ST. W toku odbioru ostatecznego Robót komisja zapozna się z reali-
zacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania 
Robót uzupełniających i Robót poprawkowych. W przypadkach niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub Ro-
bót uzupełniających w warstwie ścieralnej lub Robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustala 
nowy termin odbioru ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych Robót w poszcze-
gólnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją Projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i 
nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu oraz bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, ocenia-
jąc pomniejszoną wartość wykonywanych Robót w stosunku do wymagań przyjętych w Dokumentach Umownych. 
8.3.1. Dokumenty do odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru Robót jest protokół odbioru Robót sporządzony wg wzoru ustalonego 
przez Zamawiającego. Do odbioru Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1. Dokumentację Projektową powykonawczą z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została sporządzona w trakcie 
realizacji Umowy. 

2. Dokumenty zainstalowanego wyposażenia. 
3. Dzienniki Budowy (oryginały). 
4. Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodnie z ST. 
5. Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST. 
6. Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, oświe-

tlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń. 
7. Geodezyjną inwentaryzację powykonawczą Robót i sieci uzbrojenia terenu. 
8. Kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej. 
9. Instrukcje eksploatacyjne.  

W przypadku gdy według komisji Roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru, komi-
sja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru. Wszystkie zarządzone przez komisję Roboty popraw-
kowe lub uzupełniające będą zestawione według wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania Robót poprawko-
wych i Robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
8.4. Odbiór końcowy 

Odbiór końcowy polega na ocenie wykonanych Robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze 
ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej 
obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.3. „Odbiór ostateczny Robót". 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ustalenia Ogólne 
Podstawą płatności będą warunki zawarte w umowie między Zamawiającym a Wykonawcą  
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10. Przepisy związane 
Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na Polskie Normy (PN), przepisy branżowe, instruk-

cje. Należy je traktować jako integralną część i należy je czytać łącznie z Rysunkami i Specyfikacjami, jak gdyby tam one 
występowały. Rozumie się, iż Wykonawca jest w pełni zaznajomiony z ich zawartością i wymaganiami. Zastosowanie będą miały 
ostatnie wydania Polskich Norm (datowane nie później niż 30 dni przed datą składania ofert), o ile nie postanowiono inaczej. Roboty 
będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN) i przepisami obowiązującymi w Polsce. Wyko-
nawca jest zobowiązany do przestrzegania innych norm krajowych, które obowiązują w związku z wykonaniem prac obję-
tych Kontraktem i stosowania ich postanowień na równi z wszystkimi innymi wymaganiami, zawartymi w Specyfikacjach Tech-
nicznych. Zakłada się, iż Wykonawca dogłębnie zaznajomił się z treścią i wymaganiami tych norm. 

 
 

S 01 Nawierzchnie kostki betonowej 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót brukarskich związa-
nych z zadaniem „Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej w Nowej Kuźni.”. 
1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania robót ziemnych powierzchniowych. Zakres robót obejmuje: 

 Zerwanie istniejących płyt betonowych stanowiących miejsca postojowe przed Świetlicą Wiejską w Nowej Kuźni.  
 Korytowanie, ułożenie geotkaniny drogowej, wykonanie warstwy dolnej podbudowy z pospółki, wykonanie stabi-

lizacji z wytwórni, wykonanie podbudowy z klińca kamiennego , wykonanie nawierzchni z kostki betonowej typu 
I -STONE gr 8 cm w miejscu starych miejsc postojowych 

 Montaż krawężników  
 Montaż dwóch ścianek szer. 15 cm po obu stronach wjazdu do garażu z elementów prefabrykowanych typu L 
 Korytowanie, ułożenie geotkaniny drogowej, wykonanie warstwy dolnej podbudowy z pospółki, wykonanie stabi-

lizacji z wytwórni, wykonanie podbudowy z klińca kamiennego , wykonanie nawierzchni z kostki betonowej typu 
I -STONE gr 8 cm w miejscu zjazdu do garażu OSP 

 Montaż dwóch balustrad wys. 110 cm i dł 5,0 m każda ze stali nierdzewnej przykręcanych do ścianek wzdłuż 
zjazdu do garażu OSP 

 Wykonanie połączenia utwardzonego z kostki betonowej pomiędzy nawierzchnią asfaltową w działce 158/1 a na-
wierzchnią utwardzoną przed Świetlicą Wiejską w miejscu furtki w ogrodzeniu od strony zachodniej. . Szer. 150 
cm dł 220 cm 

 Wykonanie połączenia utwardzonego (zjazdu) z kostki betonowej pomiędzy nawierzchnią asfaltową w działce 
158/1 a nawierzchnią utwardzoną przed Świetlicą Wiejską w miejscu bramy wjazdowej w ogrodzeniu od strony 
zachodniej. Szer. 700-800 cm dł. ok. 200 cm.  

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 

1.5. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i ST-0 "Wymagania ogólne". 
2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-0 "Wymagania ogólne" i dokumentacji porojektowej 
3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-0 "Wymagania ogólne".  
4. TRANSPORT I MAGAZYNOWANIE MATERIAŁU 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i od-
kształceń przewożonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego 
oraz BHP. 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności robót, zgodności z dokumentacja projektową 
oraz z Specyfikacją rzed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien sprawdzić, czy producent kostek brukowych 
posiada atest wyrobu wg pkt 2.2.1 niniejszej SST. Niezależnie od posiadanego atestu, Wykonawca powinien żądać od 
producenta wyników bieżących badań wyrobu na ściskanie. Zaleca się, aby do badania wytrzymałości na ściskanie pobie-
rać 6 próbek (kostek) dziennie (przy produkcji dziennej ok. 600 m2 powierzchni kostek ułożonych w nawierzchni). Poza 
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tym, przed przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza wyrób w zakresie wymagań podanych w pkt 2.2.2 i 2.2.3 i 
wyniki badań przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
Badania w czasie robót 
Sprawdzenie podłoża i podbudowy. 
Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności z dokumentacją projektową i odpowiednimi SST. 

Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości i wymaganych spadków poprzecznych i podłużnych polega na stwierdzeniu 
zgodności z dokumentacją projektową oraz pkt 5.5 niniejszej SST. 

Sprawdzenie wykonania nawierzchni 

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega na stwierdzeniu zgodności 
wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami wg pkt 5.6 niniejszej SST: 
 pomierzenie szerokości spoin, 
 sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 
 sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 
 sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 

 
Sprawdzenie cech geometrycznych nawierzchni 
Nierówności podłużne 

Nierówności podłużne nawierzchni mierzone łatą lub planografem zgodnie z normą BN-68/8931-04 [8] nie powinny prze-
kraczać 0,8 cm. 

Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją  0,5%. 

Niweleta nawierzchni 

Różnice pomiędzy rzędnymi wykonanej nawierzchni i rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać  1 cm. 

Szerokość nawierzchni 

Szerokość nawierzchni nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  5 cm. 

Grubość podsypki 

Dopuszczalne odchyłki od projektowanej grubości podsypki nie powinny przekraczać  1,0 cm. 
Częstotliwość pomiarów 

Częstotliwość pomiarów dla cech geometrycznych nawierzchni z kostki brukowej, wymienionych w pkt 6.4 powinna być 
dostosowana do powierzchni wykonanych robót. 

Zaleca się, aby pomiary cech geometrycznych wymienionych w pkt 6.4 były przeprowadzone nie rzadziej niż 2 razy na 100 
m2 nawierzchni i w punktach charakterystycznych dla niwelety lub przekroju poprzecznego oraz wszędzie tam, gdzie pole-
ci Inżynie 

7. OBMIAR ROBÓT. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-0 „Wymagania ogólne". Jednostką obmiarową jest: 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

Zgodnie z Specyfikacją nr ST O Wymagania Ogólne. Roboty odbierze Inspektor nadzoru po zakończeniu wszelkich ro-
bót. Roboty uznaje się za zgodne z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru jeśli wszelkie pomiary i badania dały wynik pozytyw-
ny. Roboty uznaje się za zgodne z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru jeśli wszelkie pomiary i badania dały wynik pozytyw-
ny. Dopuszczalne odchylenia powierzchni nie może być większe niż 5 cm. Rzędne niwelety punktów osi należy wyznaczać z 
dokładnością do 1 cm.  
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.Ogólne wymagania dotyczące płatności 
Podstawą płatności będą warunki zawarte w umowie między Zamawiającym a Wykonawcą  
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. PN-B-04111 Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy Boehmego 
2. PN-B-06250 Beton zwykły 
3. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 
4. PN-EN-197-1 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania  i ocena zgodności 
5. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
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6. BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i toro-
wisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża 

7. BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
8. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

 
S   02 Ogrodzenie 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ogrodzeniowych 
związanych z zadaniem „Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej w Nowej Kuźni.”. 
1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania robót ziemnych powierzchniowych. Zakres robót obejmuje: 

 Rozbiórkę istniejącego ogrodzenia betonowego wraz z wywozem i utylizacją materiałów z rozbiórki 
 Demontaż bram wjazdowych na teren posesji i furtki wraz z utylizacją materiałów z demontażu 
 Demontaż fragmentu ogrodzenia placu zabaw wraz z utylizacją materiałów z demontażu 
 Geodezyjne tyczenie nowej trasy ogrodzenia 
 Montaż ogrodzenia panelowego zgodnie z rysunkiem PZT 
 Montaż bramy wjazdowej przesuwnej dla OSP – szerokość światła przejazdu – 6 m, brama z napędem elektrycz-

nym. 
 Montaż bramy wjazdowej przesuwnej na teren posesji od strony południowej – szerokość światła przejazdu – 4 

m, brama bez napędu elektrycznego, brama otwierana ręcznie.  
 Montaż dwóch furtek w ogrodzeniu zgodnie z rys. PZT. Szerokość światła przejścia 1,0 m.  
 Plantowanie terenu w linii ogrodzenia, wyrównanie, rozścielenie ziemi urodzajnej, wysiew trawnika. ( pas szer 

ok. 1 m w linii ogrodzenia) 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 
1.5. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i ST-0 "Wymagania ogólne". 
2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-0 "Wymagania ogólne".  
Panel ogrodzeniowy 2D (przęsło panelowe wzmocnione, metalowy panel ogrodzeniowy, zgrzewany panel ogrodze-
niowy 2D) - to odporne na działanie warunków atmosferycznych, zabezpieczone antykorozyjnie przęsło ogrodzeniowe 
o estetycznym wyglądzie wykonane z prętów stalowych. Stosowane jest wraz ze słupkami i akcesoriami montażowymi 
przede wszystkim jako element bardzo trwałych i szczelnych ogrodzeń systemowych wykorzystywanych do grodzenia 
posesji prywatnych, działek budowlanych, terenów firm, osiedli strzeżonych czy przestrzeni przemysłowych. 
Dane techniczne - panel ogrodzeniowy 2D 6-5-6: 
 szerokość - 2500 mm,  
 wysokość - 1430 mm, 
 pręty poziome - 2 x Ø 6 mm, 
 pręty pionowe - Ø 5 mm, 
 wielkość oczka w panelu (rozstaw prętów) - 50 x 200 mm, 
 ocynk + malowanie proszkowe zgodnie z paletą RAL 6005 
Dane techniczne słupka  
 wysokość - 2000 mm, 
 profil - 60 x 40 x 1,5 mm. 
 Słupki zakończone kapturkami z PCV 
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Obejmy do paneli: 
Obejmy dostosowane do montażu paneli na słupku: – 60 x 40 mm 
W skład kompletu wchodzą : 
– 1 x obejma 
– 2 x śruba 
– 2 x podkładka 
– 2 x nakrętka 
– 2 x książeczka do paneli (od 3-6 mm) 

  
 
Podmurówka systemowa: 
 Podmurówka prefabrykowana betonowa 246x5,5x20 cm 

 
 
Łączniki podmurówki: 
 Łączniki - Ceownik metalowy 200x55mm do wsunięcia podmurówki 
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Brama przesuwna szer 600 cm  
Brama z profili stalowych ocynkowanych i malowanych proszkowo. Wypełnienie panelem ogrodzeniowym 2D 6/5/6 
mm wysokość bramy 170 cm. Brama z napędem elektrycznym. 
Słupki przybramowe 80x80 mm.  
Brama z możliwością otwierania pilotem + ręcznie z budynku remizy ( w zestawie 4 piloty). 
Należy wykonać zasilanie bramy z tablicy głównej budynku remizy strażackiej wraz z uruchomieniem i pomiarami 
ochronnymi. Zasilanie wykonać przewodem ziemnym YDYp 3x2,5 mm2 umieszczonym w rurce osłonowej karbowa-
nej.   

 
 

Brama przesuwna szer 400 cm  
Brama z profili stalowych ocynkowanych i malowanych proszkowo. Wypełnienie panelem ogrodzeniowym 2D 6/5/6 
mm wysokość bramy 170 cm. Brama otwierana ręcznie ( bez napędu). 
Słupki przybramowe 80x80 mm.  

 

 
 
Furtki systemowe – 2 kpl.  

 Wypełnienie: panel ogrodzeniowy – 2D 
 grubość drutu – 6 mm / 5 mm / 6 mm 
 rozmiar oczka – 50 mm x 200 mm 
 bez przetłoczeń 
 Ramka furtki – profil stalowy 40 mm x 40 mm 
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 Słupki furtki – profil stalowy 80 mm x 80 mm 

 
 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-0 "Wymagania ogólne".  

3.1 Sprzęt pomiarowy: 
- niwelator 
- dalmierz 
- łaty 
- taśmy stalowe 

4. TRANSPORT I MAGAZYNOWANIE MATERIAŁU 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i od-

kształceń przewożonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego 
oraz BHP.  
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 
5.2. Prace pomiarowe 

Prace pomiarowe powinny być wykonane z obowiązującymi Instrukcjami Głównego Urzędu Geodezji i Kartografi  
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności robót, zgodności z dokumentacja projektową oraz z 
Specyfikacją nr ST 00 Wymagania Ogólne. Sprawdzenie prawidłowości wykonania robót należy przeprowadzać przez porów-
nanie z obowiązującymi normami i przepisami według protokołów badań kontrolnych i atestów jakości materiałów, protokołów 
odbiorów częściowych podkładu oraz stwierdzenie wzajemnej zgodności za pomocą oględzin zewnętrznych i pomiarów.  

W trakcie odbioru sprawdzić należy : 
6.1. Roboty ziemne Sprawdzeniu podlega: -głębokość i szerokość wykopów 6.2. Roboty betonowe Sprawdzeniu podlega: - klasa 
betonu, - sposób i jakość zagęszczenia 6.3. Konstrukcja stalowa (brama, panele kratowe) Sprawdzeniu podlega: - jakość materia-
łów, spoin, otworów na śruby, - zgodność ze specyfikacją, 2 - jakość wykonania z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji, - 
jakości powłok antykorozyjnych. 
 7. OBMIAR ROBÓT. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-0 „Wymagania ogólne". Jednostką obmiarową jest: mb 
8. ODBIÓR ROBÓT 

Zgodnie z Specyfikacją nr ST O Wymagania Ogólne. Roboty odbierze Inspektor nadzoru po zakończeniu wszelkich ro-
bót. Roboty uznaje się za zgodne z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru jeśli wszelkie pomiary i badania dały wynik pozytyw-
ny.  
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.Ogólne wymagania dotyczące płatności 
Podstawą płatności będą warunki zawarte w umowie między Zamawiającym a Wykonawcą  
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Instrukcja techniczna Głównego Urzędu Geodezji i Kartografii, 
2. PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy odbiorze  
3. PN-M-80026 Druty okrągłe ze stali niskowęglowej ogólnego przeznaczenia  
4. PN-M-82054 Śruby , wkręty i nakrętki stalowe ogólnego przeznaczenia wymagania i badania  
5. PN-M-82054-03 Śruby, wkrętki i nakrętki. Własności mechaniczne śrub i wkrętów  
6. BN-83/5032-02 Siatki metalowe. Siatki plecione ślimakowe Warunki techniczne - wykonania i odbioru robót budowla-

no montażowych - Arkady 1990 r 
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S   03 – Tereny zieleni 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru trawników związanych z za-
daniem  „Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej w Nowej Kuźni.”. 
1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wyko-
nanie robót w zakresie rekultywacji terenu i zieleni ujętych w Dokumentacji Projektowej w ramach przedsięwzięcia obej-
mują:  

- roboty porządkowe i przygotowawcze,  
- roboty agrotechniczne związane z uprawą gleby,  
- wykonanie trawników,  
- roboty pielęgnacyjne.  

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 

1.5. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i ST-0 "Wymagania ogólne". 
 
2. MATERIAŁY 
Wymagania dla materiałów  
Podstawowymi materiałami do przeprowadzenie prac rekultywacji terenu są:  
 Ziemia urodzajna (humus) pochodząca ze zdjęcia ziemi roślinnej z terenu robót, która nie może być zagruzowana i prze-
rośnięta korzeniami. W zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki:  

 ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach nie 
przekraczających 2 m wysokości,  

 ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być zagruzowana, przerośnięta korze-
niami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie  

Ziemia kompostowa  
Do nawożenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu różnych odpadków roślinnych i zwie-
rzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plewów), przy kompostowaniu ich na otwartym powietrzu w pry-
zmach, w sposób i w warunkach zapewniających utrzymanie wymaganych cech i wskaźników jakości kompostu. Kompost 
fekaliowo-torfowy - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami bytowymi z osadników, z osie-
dli mieszkaniowych.  
Kompost fekalowo-torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-01 [5], a torf użyty jako komponent do wy-
robu kompostu - PN-G-98011 [1].  
 Kompost z kory drzewnej - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem i osadami z oczysz-
czalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3-ch miesięcy. Kompost z kory sosnowej może być stosowany jako 
nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod zieleń w okresie jesieni, przez zmieszanie kompostu z glebą.  
 Materiał siewny na trawniki.   
Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer receptury według której 
została wyprodukowana, określoną zdolność kiełkowania.  
Nawozy organiczne lub sztuczne.  
Woda.  
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych na 
teren budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie.  
3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST-0 "Wymagania ogólne".  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
i środowisko wykonywanych robót. Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji 
Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych.  

3.1. Sprzęt do wykonania robót  
Do robót związanych z uprawą gleby należy stosować podstawowe maszyny budowlane i specjalistyczne maszyny rolnicze 
stosowane do tego typu robót jak:  

- koparki kołowe,  
- koparki gąsienicowe,  
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- spycharki gąsienicowe,  
- walce gładkie pełne,  
- ciągniki rolnicze,  
- glebogryzarki,  
- brony talerzowe,  
- brony wirnikowe,  
- podkaszarki mechaniczne i ręczne,  
- kosiarki,  

3.2. Wymagania szczegółowe  
Sprzęt zastosowany przez Wykonawcę musi być sprawne technicznie, spełniać wymogi bezpieczeństwa, posiadać właści-
we atesty do stosowania do robót rolniczych i nie stwarzać zagrożenia dla osób obsługujących. Absolutnie koniecznym jest 
stosowanie osłon na wałki napędowe przenoszące obroty z silnika na sprzęt.  
4. TRANSPORT I MAGAZYNOWANIE MATERIAŁU 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń prze-
wożonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP.  
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-0 "Wymagania ogólne". 
Projektowane ukształtowanie terenu nawiązane będzie do istniejącego ukształtowania terenu i poza robotami ziemnymi 
związanymi z wykonaniem wykopów pod fundamenty elementów wyposażenia i elementów małej architektury, polegać 
będzie na końcowej makroniwelacji terenu. Nawierzchnie terenów rozebranych i rozkopanych, zostaną przywrócone do 
stanu pierwotnego. W przypadku wystąpienia konieczności wycinki drzew, Inwestor winien uzyskać decyzję zezwalającą 
na ich wycinkę, przed przystąpieniem do budowy.  
Roboty porządkowe i przygotowawcze  
Przed przystąpieniem do rekultywacji terenu muszą być zakończone wszelkie roboty budowlane, a teren musi zostać 
oczyszczony i wyprofilowany zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej. Tereny na których nie prowadzono 
żadnych robót rozbiórkowych i ziemnych muszą być oczyszczone z elementów konstrukcji, gruzu, śmieci i innych pozosta-
łości, odpadów i nasypów niekontrolowanych. Drzewostan na terenie rekultywowanym należy zabezpieczyć przed uszko-
dzeniem i zniszczeniem. W miejscach wykonania nowych trawników i renowacji trawników zniszczonych na skutek prac 
związanych w wykonywaniem robót należy rozłożyć warstwę ziemi urodzajnej o grubości 10 cm.  W miarę możliwości 
należy wykorzystać ziemię urodzajną zdjętą z pasa realizacyjnego robót i złożoną na odkładzie.  W przypadku niedoboru 
ziemi urodzajnej należy ją zakupić. Grunt należy ujednolicić przez dwukrotne bronowanie (przegrabienie) krzyżowe.  
 Roboty agrotechniczne związane z uprawą gleby Roboty agrotechniczne obejmują poniższe czynności:  

- uzdatnienie ziemi urodzajnej (przetworzenie),  
- przemieszczenie i rozścielenie ziemi urodzajnej o grubości warstwy 0,10 m,  
- kultywację,  
- nawożenie,  
- orkę, 
- bronowanie,  
-  wałowanie.  

Dostarczoną i pozyskaną ziemię urodzajną po uzdatnieniu należy rozwieść po całym terenie i rozścielić równomierną war-
stwą przy zastosowaniu sprzętu mechanicznego. Tereny, na których uprzednio nie wykonywano żadnych robót agrotech-
nicznych, należy rekultywować przy pomocy bron talerzowych przyłączanych do ciągników rolniczych. Nawożenie gleby 
nawozami mineralnymi należy wykonać na 7-10 dni przed wysiewem w ilości uzależnionej od wyników badań chemicz-
nych gleby. Orka powinna być przeprowadzona bezwzględnie po zastosowaniu nawożenia organicznego. Orkę przeprowa-
dzić należy przy pomocy pługów wieloskibowych. Po wykonaniu orki należy wykonać bronowanie aż do uzyskania do-
kładnego wyrównania terenu.  
W celu zabezpieczenia gleby przed utratą wilgoci i przygotowania do siewu należy teren uwałować walcami pełnymi – 
gładkimi.  
Wykonanie trawników  
Dla trawników odpowiednimi glebami są gleby gliniasto-piaszczyste lub piaszczysto-gliniaste o odczynie słabo kwaśnym. 
Wykonanie trawników obejmuje poniższe czynności:  

- wysiew mieszanek traw przeprowadzony za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie 
w ilości 20g/m2 na terenie płaskim i 40 g/m2 na skarpach,  

- przykrycie wysianych nasion traw około 1 cm warstwą ziemi urodzajnej, 

- uwałowanie całego terenu zasiewu walcami pełnymi – gładkimi.  

Wymagania dotyczące wykonania trawników  
Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące:  
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 teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń,  

 przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną teren powinien być obniżony w stosunku do gazo-
nów lub krawężników o ok. 15 cm - jest to miejsce na ziemię urodzajną (ok. 10 cm) i kompost (ok. 2 do 
3 cm),  

 przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się 2 do 3 cm nad tere-
nem,  

 teren powinien być wyrównany i splantowany,  

 ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z kompostem, nawozami mine-
ralnymi oraz starannie wyrównana,  

 przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem - kolczatką lub za-
grabić,  

 siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne,  

 okres siania - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września,  

 na skarpach nasiona traw wysiewane są w ilości 4 kg na 100 m2, chyba że SST przewiduje inaczej,  

 przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką,  

 po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 
stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowa-
nie kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego,  

 mieszanka nasion trawnikowych może być gotowa lub wykonana wg składu podanego w SST.  

Pielęgnacja trawników  
Najważniejszym zabiegiem w pielęgnacji trawników jest koszenie:  

 pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość około  10 cm,  

 następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy przed kolejnym 
koszeniem nie przekraczała wysokości 10 do 12 cm,  

 ostatnie, przedzimowe koszenie trawników powinno być wykonane z 1-miesięcznym wyprzedzeniem 
spodziewanego nastania mrozów (dla warunków klimatycznych Polski można przyjąć pierwszą połowę 
października),  

 koszenia trawników w całym okresie pielęgnacji powinny się odbywać często i w regularnych odstępach 
czasu, przy czym częstość koszenia i wysokość cięcia, należy uzależniać od gatunku wysianej trawy,  

 chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać ręcznie; środki chwastobójcze o selektywnym dzia-
łaniu należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 miesięcy od założenia trawnika.  

Trawniki wymagają nawożenia mineralnego - około 3 kg NPK na 1 ar w ciągu roku. Mieszanki nawozów należy przygo-
towywać tak, aby trawom zapewnić składniki wymagane w poszczególnych porach roku:  

 wiosną, trawnik wymaga mieszanki z przewagą azotu,  

 od połowy lata należy ograniczyć azot, zwiększając dawki potasu i fosforu,  

 ostatnie nawożenie nie powinno zawierać azotu, lecz tylko fosfor i potas.  
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 
Kontrola jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności robót, zgodności z dokumentacja projektową oraz z Specyfikacją 
nr ST 00 Wymagania Ogólne. Kontrola jakości robót powinna obejmować między innymi kontrolę:  

- stanu prac przygotowawczych,  
- przydatności ziemi urodzajnej do wykonania rekultywacji, które powinno być przeprowadzone na 

próbkach pobranych z każdej partii pochodzącej z nowego źródła, jednak nie rzadziej 1 próbka na 50 
m3 dostarczonej lub pozyskanej ziemi urodzajnej,  

- przydatności materiału siewnego i sadzonek,  
- grubości rozścielonej warstwy ziemi urodzajnej (humusu), - prawidłowości wykonania czynności 

agrotechnicznych, - nasadzeń i pielęgnacji trawników, krzaków i drzew.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i będzie prowadził na własny koszt kontrolę jakościową dostaw. 
Ziemia urodzajna ma spełniać wymagania gleb stosowanych w rolnictwie i posiadać właściwe pH. Nawozy organiczne i 
sztuczne powinny odpowiadać wymogom norm stosowanych w rolnictwie.  
  

6.1. Trawniki  
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Kontrola w czasie wykonywania trawników polega na sprawdzeniu:  
 oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń,  

 określenia ilości zanieczyszczeń (w m3),  

 pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę,  

 wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi,  

 ilości rozrzuconego kompostu,  

 prawidłowego uwałowania terenu,  

 zgodności składu gotowej mieszanki traw z ustaleniami dokumentacji projektowej,  

 gęstości zasiewu nasion,  

 prawidłowej częstotliwości koszenia trawników i ich odchwaszczania,  

 okresów podlewania, zwłaszcza podczas suszy,  

 dosiewania płaszczyzn trawników o zbyt małej gęstości wykiełkowanych ździebeł trawy.  
Kontrola robót przy odbiorze trawników dotyczy:  

 prawidłowej gęstości trawy (trawniki bez tzw. „łysin”),  

 obecności gatunków niewysiewanych oraz chwastów.  
7. OBMIAR ROBÓT. 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-0 „Wymagania ogólne". 
Obmiar będzie prowadzony według poniższych wymagań:  

- Powierzchnia terenu poddanego rekultywacji wyliczona zostanie jako iloczyn długości  i szerokości 
(wysokości) obmierzanego terenu dla kształtów prostych, lub jako suma powierzchni figur geome-
trycznych w przypadku kształtów nieregularnych. Wynik obmiaru zaokrąglony będzie do dwóch 
miejsc po przecinku.  

Jednostką obmiarową jest:  
- m2 (metr kwadratowy) wykonania: trawników i kwietników z roślin jednorocznych, dwuletnich i 

wieloletnich (oprócz roślin cebulkowych i róż),  
- szt. (sztuka) wykonania posadzenia drzewa lub krzewu oraz roślin cebulkowych i róż na kwietni-

kach.  
8. ODBIÓR ROBÓT 
Zgodnie z Specyfikacją nr ST O Wymagania Ogólne. Roboty odbierze Inspektor nadzoru po zakończeniu wszelkich robót. Roboty 
uznaje się za zgodne z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru jeśli wszelkie pomiary i badania dały wynik pozytywny. Odbiór 
jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i 
Odbioru Robót Budowlanych, warunkami technicznymi oraz obowiązującymi normami.  
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.Ogólne wymagania dotyczące płatności 
Podstawą płatności będą warunki zawarte w umowie między Zamawiającym a Wykonawcą  
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
[1].  PN-G-98011  Torf rolniczy  
[2].  PN-R-67022  Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste  
[3].  PN-R-67023  Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste  
[4].  PN-R-67030  Cebule, bulwy, kłącza i korzenie bulwiaste roślin ozdobnych 
[5].  BN-73/0522-01  Kompost fekaliowo-torfowy  
[6]  BN-76/9125-01  Rośliny kwietnikowe jednoroczne i dwuletnie.  
[7] Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 2001.09.20 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eks-
ploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz. U. 2001 nr 118, 
poz.1263).  
[8] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 nr 47 poz. 401).  
 


